

## A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Patrick Kunz (FREIE WÄHLER)  
– Drucksache 18/5309 –

### Finanzhilfe des Bundes zum Ausbau der Ganztagsbetreuung von Grundschulkindern im WK 39

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/5309 – vom 25. Januar 2023 hat folgenden Wortlaut:

Ausweislich des Presseartikels „Ganztagesbetreuung: Nur 80 Prozent abgerufen“ in der Rheinpfalz vom 24. Januar 2023 wurden Finanzhilfen des Bundes für das sogenannte „Beschleunigungsprogramm Ganztagesbetreuung“ zu einem Fünftel nicht in Anspruch genommen. Dies gehe aus entsprechenden Daten des Bundesfamilienministeriums für die Jahre 2021 und 2022 hervor. Das Geld könne beispielsweise in Gebäude, Möbel, Spiel- und Sportgeräte investiert werden.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wieviel der bereitgestellten Haushaltsmittel wurden im WK 39 dafür eingesetzt?
2. Wofür wurden diese Haushaltsmittel eingesetzt (mit Angabe der Einrichtung)?
3. Was wurde abgelehnt und warum?
4. Wie viele Ganztagsbetreuungsplätze gibt es im WK 39, aufgeschlüsselt nach den Einrichtungen?

Das **Ministerium für Bildung** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben beantwortet.

**E: 15.02.2023**  
**18/5467**



**Rheinland-Pfalz**

MINISTERIUM FÜR BILDUNG

Ministerium für Bildung | Postfach 32 20 | 55022 Mainz

An den  
Präsidenten des  
Landtags Rheinland-Pfalz  
55116 Mainz

**DIE MINISTERIN**

Mittlere Bleiche 61  
55116 Mainz  
Telefon 06131 16-0  
Telefax 06131 16-41 10  
ministerinbuero@bm.rlp.de  
www.bm.rlp.de

15. Februar 2023

**Kleine Anfrage des Abgeordneten Patrick Kunz (FREIE WÄHLER)**  
**„Finanzhilfe des Bundes zum Ausbau der Ganztagsbetreuung von Grundschul-**  
**kindern im WK39“**  
**- Drucksache 18/5309 -**

Vorbemerkung:

Der Bund stellte im Juni 2020 im Rahmen des Konjunktur- und Krisenbewältigungspaketes „Corona-Folgen bekämpfen, Wohlstand sichern, Zukunftsfähigkeit stärken“ unter anderem Finanzhilfen in Höhe von 750 Mio. Euro als sogenannte „Beschleunigungsmittel“ für Investitionen in den qualitativen und quantitativen Ausbau ganztägiger Bildungs- und Betreuungsangebote für Kinder im Grundschulalter zur Verfügung. Auf Rheinland-Pfalz entfielen Mittel in Höhe von 36.184.425 Euro.

Die Zuwendungen konnten gewährt werden an kommunale Gebietskörperschaften als Träger von Schulen gemäß § 22 des Schulgesetzes (SchulG), Träger von staatlich anerkannten Ersatzschulen gemäß § 5 des Privatschulgesetzes, Träger von Freien Waldorfschulen mit Ganztagsangebot für Kinder im Grundschulalter, die Zuschüsse gemäß § 28 Abs. 6 des Privatschulgesetzes erhalten, kommunale Träger oder anerkannte Träger der freien Jugendhilfe von Kindertagesstätten, die Betreuungsangebote für Grundschulkindern gemäß § 22 Abs. 1 Satz 1 des Achten Buches Sozialgesetzbuch anbieten sowie an Zusammenschlüsse der vorgenannten Träger.

Landesweit wurden insgesamt 556 Maßnahmen mit einem Gesamtinvestitionsvolumen von rund 43 Mio. Euro umgesetzt.



Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1:

Von den zur Verfügung stehenden Bundesmitteln wurden 18.610 Euro an Einrichtungen im Wahlkreis 39, die Ganztagsangebote für Kinder im Grundschulalter vorhalten, eingesetzt.

Zu Frage 2:

Die erfragten Daten können Anlage 1 entnommen werden.

Zu Frage 3:

Es wurden keine Förderanträge von Trägern aus dem Wahlkreis 39 abgelehnt.

Zu Frage 4:

In Rheinland-Pfalz gibt es im Bereich der allgemeinbildenden Schulen drei Ganztags-schulformen: die Ganztags-schule in Angebotsform, die Ganztags-schule in verpflichten-der Form und die Ganztags-schule in offener Form.

Jede Schülerin und jeder Schüler hat heute bereits die Möglichkeit, in angemessener Entfernung zum Wohnort ein Ganztags-schulangebot in Anspruch zu nehmen. Eine Aus-weisung von vorhandenen „Plätzen“ ist – vergleichbar zum Unterrichtsvormittag – des-halb nicht vorgesehen und statistisch nicht erfasst. Anlage 2 ist zu entnehmen, wie viele Schülerinnen und Schüler im Schuljahr 2022/2023 an Ganztags-schulen im Wahlkreis 39 das Ganztagsangebot in Anspruch nehmen. Es ist darauf hinzuweisen, dass aus



den genannten Gründen die entsprechende Anzahl nicht gleichzusetzen ist mit der Anzahl der an den Schulen vorhandenen „Ganztagsbetreuungsplätze“.

Neben den schulischen Ganztagsangeboten gibt es mit den Angeboten der Schulkindbetreuung in Tageseinrichtungen (Horte) noch ein weiteres Bildungs- und Betreuungsangebot. Die an Horten im Wahlkreis 39 entsprechend der Betriebserlaubnis vorhandenen Plätze können Anlage 3 entnommen werden.

Dr. Stefanie Hubig

**Bewilligte Fördermittel im Wahlkreis 39**

		Ausstattungsinvestitionen				
Name der Einrichtung	Ort der Einrichtung	Außenfläche Möbiliar	Außenfläche Musikinstrumente	Außenfläche Sonstiges	Außenfläche Spiel- und Sportgeräte	Außenfläche Spiele
Haus für Kinder	Speyer	x		x	x	x
Kath.Haus für Kinder St. Hedwig, Hort im Pavillon	Speyer	x		x		

Quelle: Auswertung Ministerium für Bildung vom 25.01.2023

**Ganztagsschulen im Wahlkreis 39**

<b>Kurzbezeichnung</b>	<b>Anzahl der am Ganztagsangebot teilnehmenden Schülerinnen und Schüler</b>
GS Hanhofen	58
GS Harthausen	86
GS Römerberg-Heiligenstein	101
GS Römerberg-Mechtersheim	54
GS Speyer Salier	111
GS Speyer Zeppelin	160
GS Speyer Siedlung	120
GS Speyer Woogbach	188
GS Schifferstadt Süd	145
GS Schifferstadt Nord	218
GS Speyer Vogelgesang	102
GS Dudenhofen	75
GS Römerberg-Berghausen	116
GS Speyer Reform	34
GS Speyer St. Magdalena	94
SFG Speyer	96
SFL Speyer	166
SFL Schifferstadt	129
RS+FOS Schifferstadt	145
RS+ Dudenhofen	58
RS+ Speyer Burgfeld	62
RS+ Speyer Siedlung	60
RS+ Speyer Nikolaus-von-Weis	226
IGS Speyer	125

Quellen: GTS-Portal Stand: 26.01.23, SVP, Edison-Abfrage Betreuungsangebote an Grundschulen im SJ 22/23

## Plätze für Schulkinder in Kindertagesstätten

Einrichtungsname	Ort	Schulkindplätze
Kommunale Kindertagesstätte Haus des Kindes	Schifferstadt	20
Kindertagesstätte St. Konrad	Schifferstadt	15
Kommunale Kindertagesstätte Kinderburg	Schifferstadt	33
Städt. Kindertagesstätte WoLa - Haus für Kinder	Speyer	72
Haus für Kinder St. Hedwig	Speyer	20
Kath. Kindertagesstätte St. Markus	Speyer	20
Förderverein Hort "Fliegendes Klassenzimmer"	Speyer	80
Diakonissen Haus für Kinder Kinderhort	Speyer	36
Kinderschutzbund Spiel-und Lernstube Nordpol	Speyer	30
Städt. Spielhaus Sara Lehmann	Speyer	18
Städt. Kindertagesstätte Schatzinsel	Speyer	60
Städt. Kindertagesstätte Abenteuerland	Speyer	20
Haus für Kinder St. Hedwig Schülerhort Pavillon Burgfeldschule	Speyer	40
Hortgruppe Wilde Horde 1.0	Dudenhofen	22
Provisorische Hortgruppe Wilde Horde 2.0	Dudenhofen	20
Kommunales Schulkinderhaus Hanhofen	Hanhofen	28
<b>Gesamtsumme der Plätze für Schulkinder</b>		<b>534</b>

Quelle:

KiDz - Betriebserlaubnisdatenbank LSJV zum Stichtag 15.01.2023, abgerufen am 30.01.2023